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1. [bookmark: _Toc16591812]Rappels sur les droites (https://maths-bac.com)
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2. [bookmark: _Toc16591813]Equation d’une droite à l’aide d’un vecteur normal

Le plan est muni d’un repère orthonormé .

Définition :
Un vecteur normal à une droite  est un vecteur non nul et orthogonal à tout vecteur directeur de .

	Exemple :
 est un vecteur normal à la droite 
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Propriétés :
	Soit  une droite et soit  un vecteur non nul.
· Si  est un vecteur normal à , alors tout vecteur non nul colinéaire à  est un vecteur normal à .
· Tout vecteur normal à  est orthogonal à tout vecteur directeur de .



Propriété :
Soit  une droite passant par un point  et de vecteur normal .
Un point  appartient à  si et seulement si : 

	Exemple :
Soit  la droite passant par le point  et de vecteur normal .
Soit le point 


Le point  appartient donc à 
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Propriété :
Soit  une droite de vecteur normal .
Alors une équation cartésienne de  s’écrit :

Réciproquement :
Si  et  ne sont pas tous les deux nuls simultanément, alors l’équation  est l’équation d’une droite de vecteur normal .


[bookmark: _Toc16591814]Méthode : Déterminer une équation de droite connaissant un point et un vecteur normal

Énoncé 
Dans un repère orthonormé   du plan, on considère la droite d passant par le point  et dont un vecteur normal est le vecteur .

Déterminer une équation cartésienne de la droite d.

Solution 
Comme   est un vecteur normal de d, une équation cartésienne de d est de la forme .
Le point  appartient à la droite d, donc :   et donc : .
Une équation cartésienne de d est : .


[bookmark: _Toc16591815]Méthode : Déterminer les coordonnées du projeté orthogonal d’un point sur une droite

Énoncé 
Soit la droite d d’équation :   et le point  de coordonnées 

Déterminer les coordonnées du point , projeté orthogonal de  sur la droite d.

Solution 
· [image: Capture d’écran 2019-06-19 à 10]On commence par déterminer une équation de la droite  :

Comme d et  sont perpendiculaires, un vecteur directeur de d est un vecteur normal de .

Une équation cartésienne de d est : , 
donc le vecteur   est un vecteur directeur de d.
Et donc   est un vecteur normal de .
Une équation de  est de la forme : .

Or, le point  appartient à , donc ses coordonnées vérifient l’équation de la droite.

On a :   soit : .
Une équation de  est donc : .

· H est le point d’intersection de d et , donc ses coordonnées  vérifient les équations des deux droites. 
Résolvons alors le système :
 , 	soit  , 	soit encore  , 
soit enfin 
 	et donc  

Le point , projeté orthogonal de  sur la droite d, a pour coordonnées .


[bookmark: _Toc16591816]Méthode : Utiliser un repère pour étudier une configuration

	[bookmark: _Toc325290437]Exemple :
Soit les points ,  et  dans le plan rapporté à un repère orthonormé . Déterminer une équation de la hauteur  issue de  dans le triangle .

Réponse :
·  est la droite perpendiculaire à la droite  passant par .
Donc  est un vecteur normal à la droite .
On a . Donc une équation de  est :
 .
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· On détermine  en remplaçant  et  par les coordonnées du point  qui est sur  :



Conclusion :	 a comme équation cartésienne :	


3. [bookmark: _Toc16591817]Equation d’un cercle
3.1 [bookmark: _Toc325290438][bookmark: _Toc16591818]Cercle défini par centre et rayon
Le plan est muni d’un repère orthonormé .

Propriété et définitions :
Soit  un point.
Le cercle de centre  et de rayon   est l’ensemble des points  tels que : 
On en déduit la propriété suivante :

Un point  appartient au cercle   de centre  et de rayon  si et seulement si :


Cette équation est appelée équation cartésienne du cercle .

[bookmark: _Toc16591819]Méthode : Déterminer et utiliser l’équation d’un cercle donné par son centre et son rayon.
	Exemple 1 :
Soit les points  et  dans le plan rapporté à un repère orthonormé . Déterminer une équation du cercle  de centre  passant par .
Réponse :

· 
équivaut successivement à :
· 
· 
· 
· 
· 
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Conclusion : Le cercle  a comme équation 

Exemple 2 (Indice 1re – Ed. 2019 – Bordas, p. 251) :
[image: ]
[bookmark: _Toc16591820]Méthode : Reconnaître une équation de cercle, déterminer centre et rayon.

On écrit le polynôme en  comme début d’une identité remarquable.
De même pour le polynôme en . 
Puis on met sous la forme 
Exemple 1 :
Déterminer l’ensemble  des points  vérifiant l’équation .

Réponse :
 est le début de 
 est le début de 
· 
équivaut successivement à :
· 
· 
· 
· 
· 
Conclusion : 
l’ensemble  est le cercle de centre  et de rayon .

Exemple 2 (Indice 1re – Ed. 2019 – Bordas, p. 252) :
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[bookmark: _Toc16591821]Méthode : Utiliser un repère pour étudier une configuration (Indice 1re – Ed. 2019 – Bordas, p. 253)
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3.2 [bookmark: _Toc325290439][bookmark: _Toc16591822]Cercle défini par un diamètre
Propriété :
Un point  appartient au cercle   de diamètre  et seulement si :

	Exemple :
Soit les points  et  dans le plan rapporté à un repère orthonormé .
Déterminer une équation du cercle  de diamètre .
Réponse :
· 
équivaut successivement à :
· 

· 
· 
· 
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Conclusion : 
Le cercle  de diamètre  a comme équation 
4. [bookmark: _Toc16591823]Equation d’une parabole
Définition et propriété :
	Soient  et  trois réels donnés tels que : .
Soit  une fonction polynôme du second degré définie, pour tout réel , par : .
La courbe représentative de la fonction , qui a pour équation : , est une parabole.
Cette courbe admet :
· pour axe de symétrie la droite d’équation : 

· pour sommet le point  : 
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[bookmark: _Toc16591824]Méthode : Déterminer l’axe de symétrie et le sommet d’une parabole d’équation y = ax2 + bx + c (Transmath 1re – Ed. 2019 – Nathan, p. 221).
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Propriété

Le plan est muni d'un repére (0,7.7).

Soit %(x; y) et ¥(x'; ') deux vecteurs

Les vecteurs ¥ et ¥ sont colinéaires si et seulement si le déterminant du couple (@:7) est nul.

Propriété
Le plan est muni d'un repére orthonormé (0,7, 7).

Si %(—b: a) est un vecteur directeur de la droite d,
alors d admet une équation cartésienne du type ax +by +c =0.

Réciproquement, I'ensemble des points dont les coordonnées vérifient 'égalité ax + by +c =0 (avec a et
b non nuls ensembles) est une droite de vecteur directeur w(~b; a).

Voici ci-dessous le cours de premigre.

Définition

Un vecteur normal a une droite d est un vecteur non nul orthogonal  un vecteur directeur de d.
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Soient 9 une droite et 7i un vecteur non nul.
 Si 7 est un vecteur normal a 9, alors tout vecteur non nul colinéaire 7 est un vecteur normal a 9.

* Tout vecteur normal a % est orthogonal a tout vecteur directeur de %.

v Exemple - )
. . - Déterminer les coordonnées d'u
Soit % une droite de vecteur normal n.
Les vecteurs 71 et - 211 sont colinéaires, donc le vecteur — 211 est aussi un vecteur normal a %. v Solution commentée
y
B0} Propriété " ) Levecteuri ( ’; ) est un vecteu

Soient % une droite passant par un point A et de vecteur normal 1.

Un point M appartient 2 9 si et seulement si AM-ri = 0. 3x+y+c=0avecc ER.Onen

On peut vérifier que les vecteurs

v Exemple 1

Soit @ la droite passant par le point A(1 ; 2) et de vecteur normal i [ 3 ) ) Léquation cartésienne donnée ¢
Ot ISpoint 102, normal a9, a pour coord Qg
AB-n=@-1)x(-1)+(3-2)x3=-3+3=0
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Reconnaitre une équation de cercle

Le plan est muni d’un repére orthonormé.
Les équations suivantes sont-elles des équations de cercle ?
Si oui, déterminer le centre et le rayon du cercle.

@ 2+y2-2x+8y+8=0 O x2+y2-2x+8y+19=0

Solution commentée

@ On cherche a écrire I'équation x2 +y2 - 2x + 8y + 8= 0 sous la forme (x - x,)2 + (y - y, 2=k,
ol k est un réel.

Comme x? - 2x=(x— 12 -1ety?+8y=(y+4)- 16,
x2+)2-2x+8y+8=06&quivauta (x— 12 -1+ (y+4)?-16+8=0,

donca (x—1)2+ (y+42 =9, soit (x - 12+ (y - (-4)2=32

x2+y? - 2x + 8y + 8 =0 est donc une équation du cercle de centre A(1; -4) et de rayon 3.

©) En procédant comme dans la question précédente, 'équation x2 +y2 - 2x + 8y + 19=0 peut
ire (x—1)2-1+ (y+4)2- 16 + 19=0, soit (x - 1)2+ (y + 42 =-2.

Le premier membre de I'équation est la somme de deux carrés, donc il est positif.

Puisque le second membre est strictement négatif, aucun couple (x ; y) ne vérifie

(=124 (y+42=-2.

Ainsi, I'ensemble des points M(x ; y) tels que x? + y? - 2x + 8y + 19 = 0 est I'ensemble vide.

Déterminer une
équation de cerde (2)

Pour transformer une
équation de la forme
X+y +ax+by+e=0,
on commence par écrire
x2+axety?+ by sous
forme canonique.
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développement de(x-+3.

Deméme, -2y =(y-1f -1
Donc Uéquaton ) put crive:
e+ Fr(g-1F 10460,
Cesteandire (x+ 37 +(y-1) =4.

Cest donc Céquaton du cerclede cetre (-3;1) et de
yon .

Céquation @ peut e (2 220 447 40) 8 =0.
xi—2x sl dbut du dveloppement de (-1,
Eneffet, (e 17 =221,

Donc xi -2 =11,
Deméme, 12— 4y =(y-2)'
Donc Uquation @ peut e :

G- 1P+(y-2F ~5+8=0,

Cestaedive (x-1 +(y-2'=-3.

Orpourtoutxet pourtouty, (x—1F =0et(y~2F =0,
donee-1 (2 -

Hfexiste done aueun peint du plan dont e coordon-
nées , yvéifen Léquation 2.

EI{a=1all  Transmath ire - Enseignement de spécialité
Reconnaitre une équation de cercle.
Déterminer centre et rayon

Uéquation: x* + ¢+ 62y +6=0
Démontrer que cest 'équation d'un crcle précser e centre.

ey

3
@

@.

S -

i
=

=3 On regroupe les termes «en x» et tke)
.| ™ termes wen g s on utise o
denits emarauables. pri]
=

z

z

= Cestunedquationdel for 2
stuneéquationde aforme =
(o) +(y=o)* =R Ic
9]

i}

= 0nprckde commed b qustionts.
o

a

o

o

[a)]

=

z

<]

=

v

)

(=}

[e]

3

a

w

o

Déterminer 'axe de symétrie et le sommet
d'une parabole d'équation y = ax? + bx +

Dans unrepére othanormé 0; 1, ), on considere a parabole ¢
reprisntanta foncion ddfiniepr £x)= 2+ 4x-3.

+ Construie ceteparabele.

. Déterminr san sormmet et son axe de symétrie.

Lafonction st défini sur . Etudions ss varations -
Fx)=2x 6. Or —2x-+4>0 équbaut 3 2x<4,

© Sejer

3 Un théorime du cours permet ¢
mer,sans trace la courbe que -
e sommet de la_parabole d'équat

V) catiduexer. o e
1= Douetableasdovariations: el efociili iy
z 8 . 2 et que son axe de synére st o
< FE e —— Z
= = Onpeutrfrauiencstansenconsr
U] L) ~ Sl coube, 5
L f@=-2rixe-3=1 =
) Les points dintersection de G et de (axe des abscisses =
2 sontobtenus pour ) v
D cotade—stssx m
Sl i N =5 On peutvoir que 1 estracine vidente
%S voutesdeucraanes: S a2, aretbie-b s teustion oo
E e,
T cotadieses, . a
T Lo poin ditersection e et de v des ondonndes | L3 seconde racine staors o
L estobtenu pour x =Oety=f(0)=-3. i
= 0oila courbe représentative def.
o [a)]
o =
7 =
w —
oc = w
z z
g o
= H
b, Le sommet estle point A(2;1). Uaxe de symétrie estla | — Labscisse du sommet A est la wm“g
"L Garalite  Faxe des ordonnées passant par A, est-a- | de équation f'(x)=0.
O direla droite déquation x = 2. (=}
[e]
3
a
w
o

G- chontrmertats|
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B Géométrie repérée

Quelques rappels de seconde pour commencer

Définition
Deux vecteurs sont colinéaires si et seulement si

« soit 'un des deux vecteurs est nul
« soit les deux vecteurs ont la méme direction.

Propriété

Soient A et B deux points distincts d'une droite d.
M appartient 4 la droite d si et seulement si il existe un nombre réel k tel que M = k4B.
B est un vecteur directeur de la droite d.

A

Remarque:
Une droite peut étre définie par 2 points distincts.

Une droite peut étre définie par un point et un vecteur directeur (nécessairement non nul).

Propriété

Deux droites sont paralléles
si et seulement si elles ont des vecteurs directeurs colinéaires.

Sila mise en page est
anormale, alors
changez de
navigateur.

Attention!

1l est fortement
conseillé de savoir son
cours et ses
exemples avant de se
goinfrer d'exercices!

n o @
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Propriété

Deux droites sont paralléles
si et seulement si elles ont des vecteurs directeurs colinéaires.

Propriété

Le plan est muni d'un repére (0,7,
Soit %(x; y) et ¥(x'; ') deux vecteurs et  un réel.
alors: [T+7 (x+xsy+y)| et 4 (ax; ay)]

Soit A(xa: y,) et B(xg: y,) deux points du plan.

alors: | 48 (x5 —xa1 75 = v,) |

si1(x1:y,) est le milieu de [AB],

St Y4t
alors: x; = A2 et y, = 74728 |

Définition

Le plan est muni d'un repére (0,7.7).

Soit %(x: y) et T(x'; y') deux vecteurs.

Le déterminant du couple (1:7) est le réel

Propriété

Le plan est muni d'un repére (0,7.7).
Soit %(x; y) et ¥(x'; ') deux vecteurs
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